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                  Υποβοθκοφμενθ αναπαραγωγι: Αφξθςθ του ορίου θλικίασ 

 

Με το άρκρο 3 του προςφάτωσ ψθφιςκζντοσ νόμου 4812/2021, το κατά το άρκρο 4 

του ν. 3305/2005 θλικιακό όριο τθσ επιτρεπτισ διενζργειασ υποβοθκοφμενθσ 

αναπαραγωγισ ςε περίπτωςθ που το υποβοθκοφμενο πρόςωπο είναι γυναίκα, δφναται να 

προςαυξάνεται κατά δφο (2) ζτθ, δθλαδι μζχρι το πεντθκοςτό δεφτερο (52ο) ζτοσ τθσ θλικίασ 

ςυμπλθρωμζνο. Η δυνατότθτα αυτι παρζχεται για χρονικό διάςτθμα δφο (2) ετϊν από τθ 

δθμοςίευςθ του ίδιου νόμου (ν. 4812/2021), δθλαδι από τθν 30θ/06/2021, με απόφαςθ του 

Υπουργοφ Υγείασ, μετά από αιτιολογθμζνθ ςφμφωνθ γνϊμθ τθσ Εκνικισ Αρχισ Ιατρικϊσ 

Υποβοθκοφμενθσ Αναπαραγωγισ. Επιςθμαίνεται ότι εκκρεμι αιτιματα φυςικών προςώπων 

που ζχουν ιδθ ςυμπλθρώςει το όριο φυςικισ ικανότθτασ αναπαραγωγισ (50ο ζτοσ) 

εξετάηονται κατά προτεραιότθτα από το Εποπτικό Συμβοφλιο και τθν Εκτελεςτικι Επιτροπι 

τθσ Εκνικισ Αρχισ Ιατρικώσ Υποβοθκοφμενθσ Αναπαραγωγισ.  

 

Νομικό πλαίςιο 

 Στθ χϊρα μασ, θ ιατρικϊσ υποβοθκοφμενθ αναπαραγωγι ρυκμίηεται από το ν. 

3305/2005, ο οποίοσ αντικατζςτθςε το ν. 3089/2002, με τον οποίο προςτζκθκε νζο κεφάλαιο 

ςτον Αςτικό Κϊδικα (Κεφάλαιο 8ο, άρκρα 1455-1460 ΑΚ).  

 Η ιατρικι υποβοικθςθ ςτθν ανκρώπινθ αναπαραγωγι (τεχνθτι γονιμοποίθςθ) 

επιτρζπεται μόνο για να αντιμετωπίηεται θ αδυναμία απόκτθςθσ τζκνων με φυςικό τρόπο ι 

για να αποφεφγεται θ μετάδοςθ ςτο τζκνο ςοβαρισ αςκζνειασ και μόνο μζχρι τθν θλικία τθσ 

φυςικισ ικανότθτασ αναπαραγωγισ του υποβοθκοφμενου προςώπου. Η ανκρϊπινθ 

αναπαραγωγι με τθ μζκοδο τθσ κλωνοποίθςθσ απαγορεφεται. Τονίηεται, δε, ότι δεν είναι 

επιτρεπτι θ επιλογι του φφλου του τζκνου, εκτόσ αν πρόκειται να αποφευχκεί ςοβαρι 

κλθρονομικι νόςοσ που ςυνδζεται με το φφλο. 

Επιπλζον, είναι δυνατι με τθ χοριγθςθ δικαςτικισ άδειασ, θ τεχνθτι γονιμοποίθςθ 

μετά το κάνατο του ςυηφγου ι του άνδρα με τον οποίο θ γυναίκα ςυηοφςε ςε ελεφκερθ 

ζνωςθ, υπό τθ ςωρευτικι ςυνδρομι των εξισ προχποκζςεων: 
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α. Ο ςφηυγοσ ι ο μόνιμοσ ςφντροφοσ τθσ γυναίκασ να ζπαςχε από αςκζνεια που 

ςυνδζεται με πικανό κίνδυνο ςτειρότθτασ ι να υπιρχε κίνδυνοσ κανάτου του. 

β. Ο ςφηυγοσ ι ο μόνιμοσ ςφντροφοσ τθσ γυναίκασ να είχε ςυναινζςει με 

ςυμβολαιογραφικό ζγγραφο και ςτθ μετακανάτια τεχνθτι γονιμοποίθςθ. 

Η τεχνθτι γονιμοποίθςθ διενεργείται μετά τθν πάροδο ζξι μθνϊν και πριν από τθ 

ςυμπλιρωςθ διετίασ από το κάνατο του άνδρα. 

 

Προβλζπεται, ακόμθ, θ μεταφορά ςτο ςϊμα άλλθσ γυναίκασ γονιμοποιθμζνων ωαρίων, 

ξζνων προσ τθν ιδίαν, και θ κυοφορία από αυτιν επιτρζπεται με δικαςτικι άδεια που 

παρζχεται πριν από τθ μεταφορά, εφόςον υπάρχει ζγγραφθ και χωρίσ αντάλλαγμα ςυμφωνία 

των προςϊπων που επιδιϊκουν να αποκτιςουν τζκνο και τθσ γυναίκασ που κα κυοφοριςει, 

κακϊσ και του ςυηφγου τθσ, αν αυτι είναι ζγγαμθ. Η δικαςτικι άδεια παρζχεται φςτερα από 

αίτθςθ τθσ γυναίκασ που επικυμεί να αποκτιςει τζκνο, εφόςον αποδεικνφεται ότι αυτι είναι 

ιατρικϊσ αδφνατο να κυοφοριςει και ότι θ γυναίκα που προςφζρεται να κυοφοριςει είναι, εν 

όψει τθσ κατάςταςθσ τθσ υγείασ τθσ, κατάλλθλθ για κυοφορία. Η ανωτζρω, δε, διαδικαςία 

εφαρμόηεται μόνο ςτθν περίπτωςθ που θ αιτοφςα και θ κυοφόροσ γυναίκα ζχουν τθν κατοικία 

τουσ ςτθν Ελλάδα. 

Τζλοσ, ρυκμίηεται πλζον και θ τφχθ των κρυοςυντθρθμζνων γαμετϊν και των 

κρυοςυντθρθμζνων γονιμοποιθμζνων ωαρίων που δε κα χρειαςτοφν. Αυτά μποροφν να 

διατεκοφν χωρίσ αντάλλαγμα, κατά προτεραιότθτα ςε άλλα πρόςωπα, που κα επιλζξει ο 

ιατρόσ ι το ιατρικό κζντρο, να χρθςιμοποιθκοφν χωρίσ αντάλλαγμα για ερευνθτικοφσ ι 

κεραπευτικοφσ ςκοποφσ ι να καταςτραφοφν. Η ταυτότθτα των τρίτων προςϊπων που ζχουν 

προςφζρει τουσ γαμζτεσ ι τα γονιμοποιθμζνα ωάρια δε γνωςτοποιείται ςτα πρόςωπα που 

επικυμοφν να αποκτιςουν τζκνο. Το ίδιο ιςχφει και για τθν ταυτότθτα του τζκνου, κακϊσ και 

των γονζων του, θ οποία δε γνωςτοποιείται ςτουσ τρίτουσ δότεσ γαμετϊν ι γονιμοποιθμζνων 

ωαρίων. 


